

*Юсупалиев И.К.***ЖАШЫ ЖЕТЕ ЭЛЕКТЕРДИН УКУГУН ЖАЗЫК СОТ  
ӨНДҮРҮШҮНДӨГҮ СУРАКТА КОРГОО***Юсупалиев И.К.***ЗАЩИТА ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ  
ДОПРОСА В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ***I.K. Yusupaliev***PROTECTION OF THE RIGHTS OF MINORS DURING  
INTERROGATION IN CRIMINAL PROCEEDINGS**

УДК: 343.85

Төмөнкү макалада жашы жете электердин жазык сот өндүрүшүндөгү суракты жүргүзүүдө укугун коргоо каралат. Тергөө иштеринде катышуу, жадагалса чоң жаштагы адамдар үчүн да өзүнчө бир кыйын, стресс абалына келтирүүчү процесс болуп саналат, ал эмин жашы жете электер күбө же жабырлануучу катары катышып жатып да алардын психикасына терс таасир этүүчү жаман сезимдин астында калышат. Андыктан жазык жана жазык-процесстик укуктарынын ченемдерин сактоо зарыл жана конституцияда жазылган жашы жете электерге тиешелүү укуктарды коргоо керек. Тергөөдөгү иш аракеттердин бир түрү болуп сурак жашы жете электерге да жүргүзүлөт, анткени алар жазык ишинде күбө же жабырлануучу катары катышышы мүмкүн. Кээде алардын берген көрсөтмөсүн өзгөртүү, же жалган көрсөтмө берүү, же такыр күнөлөнүүчүгө же шектелгенге каршы көрсөтмө бербеш үчүн аларды коркутуу, ал эми айрым учурларда аларга күч да колдонулушу ыктымал. Ушундай учурлардагы абалды толугу менен анализдеп, жашы жете электердин укугун сурака алуу процессинде коргоо үчүн бир топ иш чараларды жүргүзүү зарыл.

**Негизги сөздөр:** укук, мыйзам, сурак, тергөө, мыйзамдуу өкүлү, педагог, жашы жете элек.

В данной статье рассматривается защита прав несовершеннолетних при осуществлении допроса в уголовном судопроизводстве. Вследствие того что, само участие в следственных действиях, даже для взрослого человека, является, своего рода мучительным и вводящим в стрессовое состояние процессом, несовершеннолетние принимая участие в них, даже под видом свидетеля или потерпевшего испытывают неприятные ощущения, которые оказывают отрицательное влияние на их психику. В виду этого необходимо соблюдать нормы уголовного и уголовно-процессуального права, а также осуществлять охрану прав, предписанных для несовершеннолетних в конституции. Являясь одним из видов следственных действий, допрос может осуществляться и в отношении несовершеннолетних, которые могут фигурировать в деле в качестве свидетелей и потерпевших. Иногда на них

может оказываться давление, поступать угрозы, а в отдельных случаях, в их отношении могут применяться и физическое насилие, которые преследуют цель изменения, искажения показаний несовершеннолетних, или получения отказа от своих ранее данных показаний, или-же вообще, отказа от дачи каких-либо показаний против подозреваемого или обвиняемого. В данном случае осуществив тщательный анализ ситуации, необходимо провести комплекс действий по защите прав несовершеннолетних в процессе допроса.

**Ключевые слова:** право, закон, допрос, следствие, законный представитель, педагог, несовершеннолетний.

This article confides the protection of the rights of minors during interrogation in criminal proceedings. Due to the fact that the very participation in investigative actions, even for an adult, is a kind of painful and stressful process, minors taking part in them, even under the guise of a witness or victim, experience unpleasant sensations that negatively affect their the psyche. In view of this, it is necessary to observe the norms of criminal and criminal procedural law, as well as to protect the rights prescribed for minors in the constitution. Being one of the types of investigative actions, interrogation can also be carried out in relation to minors, who may appear in the case as witnesses and victims. Sometimes they can be pressured, threatened, and in some cases, physical violence can be applied against them, which aim to change, distort the testimony of minors, or to refuse from their earlier testimony, or, in general, to refuse to give any evidence against the suspect or accused. In this case, having carried out a thorough analysis of the situation, it is necessary to carry out a series of actions to protect the rights of minors in the process of interrogation.

**Key words:** law, law, interrogation, investigation, legal representative, teacher, minor.

Уголовно-процессуальные основы предназначены для защиты прав несовершеннолетних участников уголовного судопроизводства. Они также образуют одну из важнейших сторон и при производстве допроса. Их смысл заключается в понятии совокупности требований уголовно-процессуального закона

относительно правового положения несовершеннолетнего, порядка, условий и последовательности производства данного следственного действия, круга лиц, которые могут принимать участие в нем, порядка фиксации результатов допроса, а также процессуальных гарантий личности данного участника уголовного судопроизводства.

Процессуальная форма – это совокупность условий, установленных со стороны закона и его норм, для совершения правоохранительными органами действий осуществляемых при расследовании, с помощью которых они реализуют свои надлежащие права и выполняют непосредственные обязанности.

Учитывая возрастные и психологические особенности несовершеннолетних, недостаточный жизненный опыт или полное его отсутствие, эмоциональную неустойчивость, неправильное осмысление или недооценку общественной опасности своих действий, а также тяжести их последствий, уголовно-процессуальное законодательство большинства стран, в том числе и нашего государства, предусматривает особый порядок производства по делам с их участием.

Порядок производства допроса несовершеннолетнего свидетеля и потерпевшего регулируются ст.196 УПК КР, где в ч.1 сказано, что при допросе несовершеннолетнего свидетеля или потерпевшего вызываются родители или законные представители, в случае их отсутствия вызывается сотрудник уполномоченного государственного органа по защите детей. Также, при допросе несовершеннолетнего свидетеля или потерпевшего, находящегося в возрасте до 14 лет, также вызываются специалисты в виде психолога или педагога, что имеет особый смысл, с психологической точки зрения.

Часть 2 ст. 196 гласит: Несовершеннолетние свидетели и потерпевшие в возрасте до 16 лет не предупреждаются об ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний. Данная статья подчеркивает их особый статус, а также особенность психики лиц, не достигших совершеннолетия. В начале допроса, при разъяснении таким свидетелям и потерпевшим процессуальных прав и обязанностей, в их отношении производятся объяснительные процедуры, целью которых является склонение на необходимость говорить только правду. Несовершеннолетнему свидетелю или потерпевшему разъясняется право отказаться от дачи показаний, уличающих в совершении преступления их самих или близких родственников. В протоколе допроса делается отметка о разъяснении данных прав и

обязанностей, которая, в свою очередь удостоверяется подписью свидетеля или потерпевшего, а также лицами, представляющими их интересы.

Кроме этого, при осуществлении подготовительных работ перед допросом, имеется необходимость установления особого порядка вызова на допрос, т.е. лицо, не достигшее возраста 16 лет, вызывается на допрос через его законных представителей, либо через администрацию по месту его работы или учебы. Иной порядок вызова на допрос допускается лишь в случае, когда это вызвано обстоятельствами уголовного дела.

С психологической точки зрения, прежде чем вызвать несовершеннолетнего на допрос, в ряде случаев, целесообразно порекомендовать родителям, побеседовать с детьми, вызываемыми на допрос. Беседа осуществляется в целях успокоения несовершеннолетнего, а также устранения излишней его нервозности и ориентировки на дачу правдивых и полных показаний.

Несовершеннолетний подозреваемый допрашивается на месте производства досудебного разбирательства. Но иногда можно применить прием, целью которого является создание непринужденной обстановки для допроса, где следователь может проводить его по месту его проживания, в образовательных или воспитательных учреждениях.

Необходимо учесть, что, подозреваемый не достигший 16 летнего возраста, обычно испытывает сильное волнение при допросе и присутствие рядом близкого ему человека способствует снятию напряжения и успешному разрешению конфликтных ситуаций, часто возникающих во время допроса, что способствует полноте необходимой информации в показаниях. На практике, следователи, весьма редко приглашают педагога для участия в допросах подобного рода. В большинстве случаев вместо него, на допрос подозреваемых несовершеннолетних лиц, следователи приглашают его законных представителей или инспектора по делам несовершеннолетних.

Рассмотренные выше положения в совокупности составляют уголовно-процессуальную форму производства допроса несовершеннолетних, которая очень тесно связана с правовыми гарантиями достижения задач этого следственного действия и гарантиями прав и законных интересов несовершеннолетних.

К правовым средствам, обеспечивающим возможность осуществления несовершеннолетним допрашиваемым его прав, относится особый порядок его вызова к следователю - через родителей или иных

законных представителей.

Осуществление прав несовершеннолетних обеспечивается и участием законных представителей, близких родственников в производстве по уголовному делу. Участие законного представителя несовершеннолетнего в уголовном процессе связано с двумя обстоятельствами:

- с неполнотой процессуальной дееспособности несовершеннолетнего;

- с тем, что законный представитель (родители, усыновители, опекуны, попечители) несет ответственность за воспитание и поведение несовершеннолетнего.

Привлечение родителей или иных законных представителей или близких родственников к допросу несовершеннолетних вытекает из необходимости учета возрастных и индивидуальных особенностей несовершеннолетних и является дополнительной процессуальной гарантией охраны прав несовершеннолетних, установления истины, обеспечения воспитательного и предупредительного воздействия судопроизводства. Участие этих лиц в допросе необходимо в тех случаях, когда оно облегчает установление психологического контакта следователя с допрашиваемым лицом. Эта цель не может быть достигнута, если названные лица будут только присутствовать при допросе. Поэтому уголовно-процессуальные нормы, предусматривающие привлечение родителей или иных близких родственников к допросу несовершеннолетних, должны содержать термин «участие», а не «присутствие» или «вызов».

Педагог привлекается для участия в допросе несовершеннолетних, из-за того, что необходим учет их возрастных и индивидуальных особенностей при подготовке и проведении данного действия. Если допрашиваемый учится в учебном заведении, то педагог приглашается оттуда, и как правило, это педагог, который знает несовершеннолетнего. В том случае, когда несовершеннолетний не учится целесообразно пригласить бывшего педагога или психолога. Участие педагога или психолога имеет свою психологическую особенность, так как они хорошо разбираются в детской психике. То-есть, они в свою очередь, будут способствовать созданию двустороннего контакта между следователем и допрашиваемым несовершеннолетним на основе взаимопонимания, что способствует успешному производству допроса, а иногда и всех следственных действий в целом.

В ст. 49 УПК КР определены права законных представителей несовершеннолетних, в том числе и

их права о присутствии при предъявлении обвинения, участвовать в допросе несовершеннолетнего и в иных следственных действиях. Необходимо отметить, что требование закона о том, что законные представители допускаются к участию в деле с момента первого допроса несовершеннолетнего, является важным.

В отдельных случаях интересы лиц, не достигших совершеннолетия могут не совпадать с интересами его законного представителя. Суть такого рода противоречий необязательно при выяснении обстоятельств по конкретному делу. Ведь фактически он защищает не только интересы несовершеннолетнего, но и свои собственные. В связи с этим УПК КР содержит право следователя на отстранение законного представителя от участия в деле, если имеются основания полагать, что его действия в какой-то мере наносят ущерб моральным и материальным интересам несовершеннолетнего то оно может быть распространено на весь период расследования. В таких случаях закон предусматривает участие в деле других лиц, которые могут быть допущены в виде законных представителей, то есть это родственники или близкие, лиц, не достигших совершеннолетия.

Отстранение от участия в деле законного представителя необходимо осуществить на официальном уровне, то есть, необходимо вынести соответствующее постановление по данному факту, с правом обжалования его в суде.

За период досудебного расследования и суда надзор за несовершеннолетним может быть возложен на родителей, опекунов, попечителей или других соответствующих лиц, которые являются должностными лицами детских специальных учреждений, в которых он находится. Этот факт должен быть закреплён документально, в соответствии с чем, указанные лица, дают соответствующее письменное обязательство.

В процессе допроса несовершеннолетнего особую роль играет его защитник, приглашение которого имеет обязательный характер и осуществляется независимо от желания несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого. Деятельность адвоката создает особого рода сложности, которые состоят в том, что он в данной ситуации, наряду с профессиональным мастерством должен владеть знанием основ детской психологии, в соответствии с которыми определяется весь процесс формирования показаний несовершеннолетних свидетелей, потерпевших, подозреваемых, обвиняемых.

Необходимо отметить, что известную сложность

представляет психологическая сторона самого допроса несовершеннолетних на предварительном следствии. В определенные обязанности адвоката, в соответствии с нормами, входит предупреждение всех недопустимых и запрещенных по отношению к своим подзащитным приемов допроса. Они могут проявляться в виде дачи наводящих вопросов, повышении голоса с целью угроз и оказания давления, придирки к словам и т.п. Необъективность, однобокий подход следователя на допросе может привести к конфликту или спровоцировать отрицательную реакцию со стороны несовершеннолетнего, что чревато неуспешному завершению данного следственного действия.

Полагаясь на возрастные и личные показатели несовершеннолетних, защитнику следует обсудить план предстоящего допроса со следователем. В нем должны быть обусловлена его продолжительность, определяется список участников данного следственного действия и устанавливаются обстоятельства, выяснение которых являются необходимым, то есть составляется примерный список вопросов, которые будут заданы допрашиваемому в ходе допроса.

Признаком повышенного внимания к охране прав несовершеннолетних, при производстве до судебного расследования, является представительство сразу двоих участников с его стороны в уголовном процессе, то-есть одновременное участие адвоката (защитника) и законного представителя. Но на практике судебных заседаний родители или иные законные представители не всегда участвуют по делам в отношении несовершеннолетних. Данный факт весьма характерен и выявляется при производстве уголовных дел с участием детей сирот, а также не имеющих опекунов или попечителей лиц, не достигших совершеннолетия. В данном случае, в качестве их законного представителя суд должен вызвать представителя органа опеки и попечительства, что является

весьма обоснованным действием в законодательстве. Неявка данных представителей не приостанавливает рассмотрения дела, если суд не найдет его участие необходимым, что в свою очередь создает своего рода проблемы в виде разногласий в законодательстве.

Прокурорский и судебный надзор по делам, по которым допрашиваются несовершеннолетние, представляет собой особую процессуальную гарантию, защиты прав несовершеннолетних на предварительном следствии.

Надзор со стороны прокурора и судьи за участием несовершеннолетних в уголовно-процессуальных действиях необходим, в виду того что правосознание несовершеннолетних и их законных представителей может оказаться ниже желаемого и во время производства досудебного расследования могут быть допущены нарушения их прав со стороны субъекта следствия или других участников. В соответствии с вышесказанным, все вопросы, касающиеся защиты прав несовершеннолетних при реализации всех разновидностей следственных действий в уголовном судопроизводстве, приобретают актуальный характер.

#### Литература:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики. - Бишкек, 2017.
2. Корнеева Л.М., Ордынский С.С., Розенблит С.А. Тактика допроса на предварительном следствии. - М., 1996.
3. Миньковский Г.М. Особенности расследования и судебного разбирательства дел о несовершеннолетних. - М.: Юридическая литература, 2003ю
4. Криминалистика. / Под ред. Р.С. Белкина, Г.Г. Зуйкова. - М., 1993.
5. Натанзон Э.Ш. Психологический анализ поступков и способы педагогического воздействия на личность. - М., 1998.
6. Каневский Л.Л. Организация расследования и тактика следственных действий по делам несовершеннолетних. - Уфа, 1998.